
za potřebí niko mu li cho tit a ještě více nesne se pod lé za vost vůči sobě, os oby, která
odhalí se be rozpozna né gé nie a neváhá jim propích nout li cho ti vé se bei lu ze. O ta ko vé
li di os tatně nestála a oni utekli, aby zůs ta li v příjemných předs tavách o sobě samých.
Ti, kteří se dos ta li dále, pozna li přátels kou a na pomáhající duši, od níž pochva la by la
vždy jen zas loužená a upřímná, ja ko by la upřímná v kri tice a která uměla po ra dit, a to
vel mi dobře, když by la požádána. Stu den ti, kteří ji pozna li blíže, zůs ta li je jími ce -
loživotními ob di vo va te li a v té to chvíli nás ta kových taky pár je. 

Za se be si pama tu ji dobře dod nes okamžik, kdy jsem po cho pil, že jsem si zas lou-
žil je jí důvěru. Neby lo to v okamžiku pověření nějakým ad mi nis tra tivním úko lem či
něja kou pochva lou za od ve de nou práci, na tož hlubo kou myšle nu, ale šlo o to to: v de -
va desátých le tech, kdy jsem dělal ještě dok torát, mne požáda la, abych o do vo le né
nakrmil vir tuální ta ma goči rybičku, kte rou měla teh dy ins ta lovánu ja ko spořič a která
se mu sel tu a tam „nakrmit”, ji nak vir tuálně pošla… řekla mi teh dy: „je to blbost, ale
prostě bych ne ra da ji ta dy našla na mo ni to ru bři chem vzhůru.”  

Na takovou Marii Krčmové vzpomínejme: jako osobnostně nesmírně pevnou
osobnost s kritickým myšlením, s velkou laskavostí a pevnou páteří, jako člověka vel- 
kého i v maličkostech a jako dobrou vědkyni, pedagožku a také přítelkyni. Odpo-
čívejte v pokoji, paní profesorko, snad se jednou setkáme na druhé straně, třeba i za
zvuků My Fair Lady.

He le na CHÝLOVÁ

Západočeská univerzita v Plzni

Ma rie Če chová ju bi lu jící

Sluše lo by se nap sat ke ku la té mu ju bi leu, ale pro fe sor ka PhDr. Ma rie Če chová,
DrSc., při výběru a psaní me dai lonů význačných bohe mis tických os ob ností důrazně
razí hes lo: „Pětky neslavíme”. Takže neby lo možné v žád ném od bor ném pe rio diku
při po me nout, že osla vi la v mi nu lém roce 85 let. Poslední me dai lon a ju bi le jní sborník
vyšel k je jím 80. na ro ze ninám1, ale M. Če chová s neu tu chajícím elánem posledních

šest let stále in ten zivně pra cu je a do volím si říct, že přek va pu je svou ener gií,
vědeckou a organi zační ak ti vi tou. 

V roce 2019 získa la ce nu Mi la dy Pau lo vé vy hlašo va nou MŠMT ČR a udělo va nou 
významným českým ba da telkám za ce loživotní přínos české vědě. Ta to ce na předs ta -
vu je jedno z mno ha potvrzení pro fesního význa mu M. Če cho vé. Ce na je významná
ne jen pro ni os ob ně, ale ta ké pro bohe mis tiku, kte ré M. Če chová zasvěti la celý život.
Od svých posledních ku latých na ro ze nin stači la vy dat tři mo no gra fie: Řeč o řeči
(2017) – soubor statí zaměřených na užívání řeči v různých ko mu ni kačních oblas tech, 
Život s češti nou. Češka – češtinářka – Če chová (2020) ana ly zu jící dy na miku součas -
né řečo vé praxe a Svět v češtině a svět češti ny. Za češti nou a pro češti nu (2022) na -
vazu jící na obě před chozí mo no gra fie a za chy cu jící vývoj a současný stav sle do va né
pro ble ma tiky. 

M. Čechová se pra vi delně zúčastňu je vědeckých lingvis tických i lingvo di dak -
tických kon ferencí, řídí s ener gií sobě vlastní vydávání ča so pi su Český jazyk a li tera -
tu ra, je edi tor kou tří mo no gra fií na Ka tedře české ho jazyka li tera tu ry FPE ZČU
v Plzni: Od praxe k teo rii a zpět ve vyučování češtině I, II (2019, 2021, spo lečně
s M. Spěváčko vou) a Utváření české národní iden ti ty do 19. sto letí. Li tera tu rou a v li -
tera tuře, ško lou a ve ško le (2021, spo lečně s D. Fran tou a M. Spěváčko vou), při pra vu -
je od bor né přednášky, pra cu je v re dakčních radách dalších od borných ča so pisů a vy-
dává řa du ča so pi seckých stu dií i článků pu bliko vaných v domácích i zah ra ničních
sbornících, bo ha tá je i ta ké je jí čin nost re cenzní. Za vše chny jme nu jme z poslední
doby ales poň člán ky Řečová a vzdělávací praxe a je jich výzkum („Di dak tické stu die”
12, 2020, s. 114–123), Kam spěje vývoj ne jen flexe pro prií? („Bohe mis tyka” 2020,
č. 3, s. 345–360), Re gionální pro ble ma ti ka ve vyučování („Český jazyk a li tera tu ra”
72, 2021–2022, s. 174–179), Bu dou ta len to vaní češtináři han dicapováni? („Český
jazyk a li tera tu ra” 73, 2022–2023, s. 6–10).

Nesmíme za po me nout ani na organi zování a dlouho do bou přípra vu paní pro fe -
sor kou mi lo va né Olym piády v českém jazy ce, která se po le tech us ku tečňo vaných on -
line, opět vrací k normálnímu průběhu. 

O os ob nos ti M. Če cho vé a je jím pro fesním půs o bení již by lo napsáno mno hé, ve
všech pádech bývá skloňován je jí význam pro bohe mis tiku, rozvoj di dak tiky české ho
jazyka v oblas ti teo re tické i prak tické, při tvorbě učeb nic, vy počítávány jsou je jí práce 
lingvis tické a lingvo di dak tické. Je tře ba oce nit, že do svých prací dokáza la vč le nit své 
dlouho le té zkuše nos ti ze školské praxe a díky to mu ta ké vytvořit „če chovs kou” ško lu
mno ha svých nás le dovníků. Svou lás kou k češtině, os ob ním příkla dem, od va hou, pra -
covním na sa zením, od bor nou eru dicí a ta ké prostřednictvím mno ha systematicky
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zpra co vaných učeb ních textů ovlivni la a stále ovlivňu je něko lik ge nerací uči telů čes-
kého jazyka na základní a střední ško le.

A sa mozře jmě i mno hé stu denty uni ver zitní. Pro mé součas né stu denty je zosob -
něním ze jmé na dvou pu bli kací Současné sty lis tiky (spo lečně s M. Krčmo vou a E. Mi-
nářo vou, 4.vyd., 2008) a oblíbe né mluvnice Češti na – řeč a jazyk (s ko lek ti vem au -
torů, na posledy rozšíře né a upra ve né vydání, 2023).

Os ob ně jsem paní pro fe sorku pozna la během dok torské ho stu dia a ja ko je jí dok to -
rand ka se cítím do sud. Dnes úzce spo lu pra cu je me při re di gování ča so pi su Český jazyk
a li tera tu ra a zblízka mám možnost vidět, kolik úsilí a času je třeba, aby každé číslo
bylo napněno tématy důležitými a ins pi ra tivními ne jen pro uči te le české ho jazyka, ale 
i pro bohe mis ty. 

M. Če chová patří k os ob nos tem, kte ré rádi po mo hou a po radí, je jí vstřícný přís tup 
ke stu dentům a mladším ko legům je přís lo večný, její pečlivost a trpělivost v přístupu
k jejich pracím je nezměrná. Pokud potře bu je te po ra dit v bohe mis tickém či di dak -
tickém té ma tu, paní pro fe sor ka chvíli přemýšlí, na krčí nos a pak řek ne: Měl(a) byste
se podívat ještě tam, o tom psal(a)… Druhá je jí reak ce je: Já se podívám do kni hovny
a ozvu se… Je jí přehled a paměť je možno označit za ohro mu jící. 

Stále přichází s novými myšlenkami a tvůrčími náměty a setkání s ní je obo ha cu-
jící profesně i lidsky. Za všechny její žáky, studenty, doktorandy i kolegy si dovoluji
pogratulovat k jejím narozeninám a popřát paní profesorce hodně sil, elánu a pevné
zdraví, aby mohla dál pobývat na své chatě a radovat se na zahradě z kve toucích rost-
lin. A dál inspirovat studenty, mladé a mladší učitele a kolegy, aby se věnovali vědě
a bohe mis tice.

Lubomír HAMPL 

Slezská uni ver zi ta, Katovice

První setkání slovanských jazykovědců na Opolské uni ver zi tě

V krajském městě Opo li 18. květ na 2023 roku – na půdě Opolské uni ver zi ty – by -
la zaháje na první me zinárodní vědecká kon ference Slo vanské jazyky v dia chronním
a syn chronním po jetí, která se týka la průvodní jazykozpty né te ma tiky: Me zi his to rií
a součastností. Ta to pořádaná kon ference by la dvou denní a uko nči la se 19. květ na.
Setka li se zde významní čeští, polští a ukrajinští lingvis té, kteří seznamo va li účast-
níky před mětné kon ference se svými součastně prováděnými a ta ké dlouho době us ku -
tečňo vanými jazykovědnými průzkumy. 

Pořa da te lem zmíněné kon ference – jak již by lo výše uve de no – by la Opolská uni -
ver zi ta v Opo li, a konkrétně Ka te dra slo vanských jazyků Ús tavu jazykovědy. Čestnou 
pa tronátní zášti tu pře jal čestný konzul České re pu bliky v Opo li dr Ar tur Żura kowski.
Podpo ro va te lem kon fere nčního předsevzetí by lo de tašo va né opolské oddělení Sdru-
žení spo lu práce Pols ko- Východ (Sto warzysze nie Współpra cy Polska–Wschód), kte -
ré zas tu po va la náměstkyně předsedy zmíněné ho fi liálního pra co viště dr  I r e  n a
D a n e c k a.  Kon feren ci slavnostně otevře la pořa da tel ka (předsed kyně organi -
začního výbo ru) to ho to zmíněné ho me zinárodního sym po zia dr hab. prof. UO
G r a ż y  n a  B a  l o w s k a.  Jmé nem organizátorů přivíta la hosty a sděli la jim, že je
opravdu ráda, že to lik účastníků má zájem prohlubo vat slo vans kou spo lu práci
v oblas ti ši roce chá pa né vědy, pře devším z od větví hu ma nis tiky, soustřeďu jíce se na
před mětně jazykověd né dis ci plíně. Přítom ni by li spe cia lis té a vy so ké třídy od borníci
z českých, polských, slo venských a ukrajinských vy so koškolských stře di sek. Česká
re pu bli ka by la re pre zen tována: Aka de mií věd České re pu bliky v Pra ze, Uni ver zi tou
Kar lo vou v Pra ze, Slezs kou uni ver zi tou v Opavě, Uni ver zi tou v Hrad ci Králo vé, Ma -
sa ryko vou uni ver zi tou v Brně, Os travs kou uni ver zi tou v Os travě. Pols kou stra nu re -
pre zen to va li ex per ti z aka de mické ho prostředí: Uni ver zi ty Ada ma Mick ie wic ze
v Pozna ni, Slezské uni ver zi ty v Ka to vicích, Ja gel lonské uni ver zi ty v Kra kově,
Opolské uni ver zi ty v Opo li, Uni ver zi ty Mikuláše Ko per ni ka v To ru ni, Łodžské uni -
ver zi ty v Łodži. Slo vens ko by lo zas tu pováno Uni ver zi tou Matěje Be la v Bánské Bys -
tri ci. Ukraji nu re pre zen to va la dvě aka de mická stře diska: Національна музична
академія України, Київ i Вінницький Національний Технічний Університет.

Plenárního jednání se zúčast ni li tři pre le gen ti. Zaháji la  J a  n a  H o f f m a n  -
n o v á  z Ús ta vu pro jayzk český z Aka de mie věd České re pu bliky. Ve své přednášce,
kte rou pojme no va la Názvy článků ve sla vis tických a bohe mis tických ča so pi sech (frek -
ven to va né struk tu ry ja ko součást aka de mické ho psaní) se zaměři la na pro ble ma tice,
v ja ké míře jsou srozu mi tel né ti tuly vědeckých článků pro od běra te le tex tu. Zabýva la
se stan dar di zo vanými kro ky a pos tupy při tvorbě vědeckých článků, me ta tex tovými
fráze mi a rovněž frek ven to vanými struk tu ra mi názvů článků. K to mu to úče lu pro-
zkou ma la názvy příspěv ků v šes ti ročnících (2015–2020) vy braných českých a pol-
ských sla vis tických a bohe mis tických ča so pisů (Sty lis tyka, Bohe mis tyka, Sla via, Slo -
vo a slo vesnost, Naše řeč) věno vaných lingvis tice, ale i li terární vědě. Druhý z před-
náše jících  M i e c  z y s ł a w  B a  l o w s k i  z Uni ver zi ty Ada ma Mick ie wic ze v Po-
zna ni ve svém příspěv ku Pols ko- czes kie po gra nic ze języko we w świetle an tro po ni mi
se soustře dil na otázce pro prium označu jící buď os o bu ne bo popřípadě sku pi nu os ob
za ko do va nou v psa né po době – včetně s je jich va rian ta mi, vyskytu jícími se na pol-
sko- českém pohra ničí – kte ré ob vykle gra ficky ztvárněné jsou velkou ini ciálou. Třetí
z přednáše jících  A n  d r z e j  C h a r  c i a  r e k  ze Slezské Uni ver zi ty v Ka to vicích ve
své přednášce Kor pus tekstów w leksyko gra fii jednojęzyc znej i przekłado wej se
zaměřil na národní kor pusy a obzvlášť prozkou mal lexém kli ka v různých význa mech
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